

## Environmentálny žurnalizmus

V prvých dňoch októbra 1999 sa v Bratislave konala konferencia **Environmentálny žurnalizmus – výzvy po roku 2000** ako spoločný projekt Medzinárodného centra pre žurnalistov vo Washingtone, D. C. a Academie Istropolitany Novy vo Svätom Jure.

Na tomto medzinárodnom podujatí sa zúčastnili novinári z Českej republiky, Maďarska, Poľska, Slovenska a Spojených štátov amerických.

Na otvárací recepcii v Redute podpredseda vlády Ivan Mikloš vo svojom príhovore okrem iného podčiarkol nevyhnutnosť budovania občianskej spoločnosti, na čom sa nemalou mierou zúčastňujú práve novinári.

Počas soboty a nedele sa v kongresovom centre hotela Danube zišli novinári s environmentálnymi expertmi, predstaviteľmi štátnej správy a podnikateľských kruhov, s cieľom prediskutovať problémy, s ktorými sa stretávajú pri získavaní informácií z oblasti životného prostredia a sprostredkúvania týchto informácií verejnosti.

Mediálna prezentácia environmentálnych problémov ktoréhokoľvek regiónu na svete je veľmi dôležitá na to, aby verejnosť pochopila tieto problémy i na prijatie konštruktívnych riešení. Aby boli médiá schopné túto úlohu zohrať, musia vykonávať adekvátny zber informácií a takisto dbať o šírenie vedeckých, technických, sociálnych a ekonomických aspektov environmentálnej problematiky. Mnohí environmentálni reportéri sa pritom stále stretávajú s prekážkami. Zámerom konferencie bolo poukázať na tieto okolnosti, preto sa účastníci zaoberali nasledujúcimi tematickými okruhmi:

- prístup verejnosti k informáciám vlády, štátnej správy a priemyselným dátam,
- investigatívna žurnalistika a jej úloha v mediálnej prezentácii environmentálnych problémov,
- pochopenie vedeckých súvislostí v článkoch a reláciách s environmentálnou tematikou,
- etika v environmentálnej žurnalistike,
- ponuka a akceptovanie environmentálnych mediálnych produktov vydavateľmi a verejnosťou.

Konferencia, vedená formou okrúhleho stola s moderovanými prezentáciami a diskusiou, poskytla tak fórum na výmenu názorov a skúseností. Účastníci mali možnosť definovať problémy súčasnej environmentálnej žurnalistiky vo všetkých zúčastnených krajinách, diskutovať na tému environmentálna politika, jej nedávna minulosť, súčasnosť a vyhliadky do budúcnosti. Veľký záujem vzbudila aj kontroverzná problematika jadrových elektrární.

Účastníci konferencie definovali niekoľko základných environmentálnych otázok globálneho charakteru, na ktoré treba nájsť odpovede: výroba energie, ochrana prírodných oblastí, priemyselné znečisťovanie, kontrola vodných tokov, hospodáre-

nie s prírodnými zdrojmi, doprava, bývalé vojenské základne, znečisťovanie ovzdušia a vody, likvidácia odpadu, ochrana voľne žijúcej zveri, využívanie pôdneho fondu a genetické inžinierstvo.

Podujatie bolo veľmi prínosné pre všetkých zúčastnených, o čom svedčia aj jeho závery. Novinári vidia problémy na jednej strane v zložitom prístupe k informáciám a v spolupráci s úradmi a inštitúciami, no na druhej strane uznali, že prinášajú niekedy nedostatočne presné informácie, čo je vlastne odrazom nedostatku príslušných vedeckých poznatkov o publikovanej problematike i neobjektívnosti informácií.

Azda najväčšou výzvou pre budúcnosť je, ako dostať články s environmentálnou tematikou na prvé stránky novín. A to nielen tie, ktoré informujú o ekologických katastrofách, a tým sú pre čitateľov atraktívne, ale aj tie na prvý pohľad nezaujímavé a neustále sa opakujúce. Tie, ktoré nás informujú o znečistení ovzdušia, vody, zväčšujúcej sa ozónovej diere, o tom, že na našej planéte stále pokračuje ničenie dažďových pralesov, domova mnohých druhov organizmov, ktoré inde na Zemi nenájdeme. Články s environmentálnou tematikou by mali byť na prvých stránkach novín, rovnako ako tie, ktoré informujú o iných vážnych a alarmujúcich skutočnostiach.

Katarína Ďurkovská

## Cena EUROSITE Biosférickej rezervácii Poľana

EUROSITE je medzinárodná organizácia so sídlom vo Francúzsku a Holandsku, ktorá vznikla r. 1989 na podporu starostlivosti o prírodu, hlavne na medzinárodnej úrovni. V súčasnosti má 69 členov zo štátnej

i súkromnej sféry, jediným jej členom zo Slovenska je DAPHNE, Centrum pre aplikovanú ekológiu. Avšak na projektoch a seminároch EUROSITE sa aktívne zúčastňujú i viacerí ďalších našich odborníkov.